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MATEMATICA
lllustra il concetto dlimite di una funzione reale ad una variabile in tutthsi possibili, avvalendoti della rappresentazigradica.

Data una funzione: y = f(x)

conx appartenente all'insieme dei numeri reRle definita in un intervalloa(b), riportata la variabilex su una retta r orientata, ad

ogni valore dix corrisponde un puntB di tale asse e all'intervallo di definizione deflazione, corrisponde un segme®® che
contiene, nel suo interno il punk Pertanto per intorno di un punto P di una retts mtende I'insieme dei punti, diversi &a del
segmentoAB contenenté® nel suo interno (gli estremi del segmento possessere compresi o esclusi). Per intorno desti®, di
intendiamo l'insieme dei punti, diversi &a di un qualungue segmento aveRteome primo estremo (il secondo estremo puo esse
compreso o escluso). Per intorno sinistr® dntendiamo I'insieme dei punti, diversi &a di un qualunque segmento aveRteome
secondo estremo (il primo estremo puod essere camprescluso).
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Per intorno di +o si intende I'insieme di tutti i punti della rettadi ascissa maggiore (0 maggiore o uguale) di unamaa. Per
intorno di - intendiamo I'insieme di tutti i punti della rettadi ascissa minore (o minore o uguale) di un nungergscludendo
I'estremoa, si pud indicare in simbola( + «), (~o, a).

+ Sidice che la funzione f(x) tende al limite | @ (er limite |, o converge ad ) per x tendente xad, se posto un numero

positivoe, € possibile determinare in corrispondenza ad essantorno (a,b) diX,, contenuto nell'insieme di definizione
della funzione, tale che per ogni x dell'intornsuiti:

||—f(X)|<£ dacui le< f(X)<lIl+e.
In simboli:
lim f(x) =1
X=X

y=Ff(x)

+ Sidice che la funzione f(x) tende ac+{o ha per limite +o 0 diverge positivamente), per x tendentexg, se prefissato

liberamente un numero positivo M, abbastanza grasdpuo determinare, in corrispondenza ad essn,intorno (a,b) di
X, » contenuto nell'insieme di definizione della fuma, tale che per ogni x dell’intorno risulti

f(x)>M.

In simboli:
lim f(X) = +co
X=X
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+ Sidice che la funzione f(x) tende & (o ha per limite <o diverge negativamente), per x tendentexg, se prefissato
liberamente un numero positivo M, abbastanza grasdpuo determinare, in corrispondenza ad esso,intorno (a,b) di

X, » contenuto nell'insieme di definizione della fuma, tale che per ogni x dell'intorno risulti

f(x)<-M.

In simboli: lim f(X) = —co
X=X

=

e Sidice che la funzione f(x) tende a | (0 ha pmrité |, o converge ad |) per x tendente a0 a - « ], se prefissato ad
arbitrio un numero positive, comunque piccolo, & possibile determinare, irrispondenza ad esso, un intorno (apo¥ di
+ o 0 [(- 0;a) di - «], contenuto nel dominio della fuzione, tale che qgni x dell'intorno risulti:

||—f(X)|<£ dacui le< f(X)<lIl+e.
In simboli:

lim f(x)=|

X — *oo

im fo =1 | lim f(x) =I

X - +oo X —» —00
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Si dice che la funzione f(x) tende aot (0 che ha per limite +o, 0 che diverge positivamente) per x tendentesa[¢ a -
], se prefissato ad arbitrio un numero M, abbastagzande, si pud determinare in corrispondenza ssbeun intorno di
+ o [0 di - 0], contenuto nell'insieme di definizione della fiore, tale cheper ogni x dell'intorno risulti;

f(x)>M
In simboli:
lim f (X) = +oo
X — *oo
u
b
" M
0 X 0 ®
] a
lim f(x) =+o0 lim f(x) = +oo
X — +00 X — —00

Si dice che la funzione f(x) tende @,-(0 che ha per limite, o che diverge negativamente) per x tendentexae a -
], se prefissato ad arbitrio un numero M, abbastagzande, si pud determinare in corrispondenza ssbeun intorno di
+ o [0 di - 0], contenuto nell'insieme di definizione della fiore, tale che per ogni x dell'intorno risulti:

f(x)<-M
In simboli:
Iirp f(X)=—
¥ ¥
) a i a e ¥
=
M -M
lim f(X)=-c lim f(X) =—-o

X — +oo X - —00



